



搭建平台 整合资源 留住乡愁 传承乡情

梅陇镇文化体育事业发展中心荣获 第八届“全国服务农民、服务基层文化建设先进集体”称号

编者按

客堂间，作为曾经沪上人家待客的客厅，而今在梅陇镇又重现新姿——文化客堂间。

打造文化客堂间，乡愁聚人心，是梅陇镇文体中心创新机制、积极探索的有益项目。

日前，中央宣传部、文化和旅游部、国家广电总局表彰第八届全国服务农民、服务基层文化建设先进集体，梅陇镇文化体育事业发展中心位于表彰名单中。

在镇党委、政府乡村文化兴盛之举的推动下，梅陇相继建成迎客的行西村等7家文化客堂间，因其积极为村民参与社会活动、文化娱乐活动、体育活动搭建平台，经过不断丰富内涵、整合资源，不但成为了村民学习文化知识、开展文娱活动、议事聚会聊天的好去处，更成为了留住乡景、记住乡愁、不忘乡音、传承乡情的大舞台。

党的十九大提出的乡村振兴战略，为中国乡村发展描绘了美好未来。梅陇镇地处闵行区东部，既是闵行区重要的对外交通枢纽、都市型工业基地、现代居住区和区域性商贸中心，又拥有15个行政村，同样肩负着乡村振兴战略的重任。美丽乡村建设在全镇如火如荼地展开：黑臭的断头河道经过疏浚，重新清澈秀美起来；原先“脏、乱、差”的“城中村”完美蝶变“生态园”……在走乡村绿色发展之路的同时，梅陇镇更在乡村文化建设上下足了功夫，为当地广大村民成功地拓出一片公共活动的新空间。

梅陇镇文化体育事业发展中心相关负责人表示，“客堂间”本是村民们最熟悉的地方，但加上“文化”二字后，便被赋予了新的内涵。它打破传统服务模式，将文化资源从街镇配送到村居，已渐渐成为村民们的精神食堂。在“社会治理，文化当先”思路中诞生的“客堂间”，起到了良好的道德宣传作用。“鼓励农民动笔形成文字，并且挑选部分优秀文章和精彩言论，向有关报刊杂志推荐发表或出版，其他作品则用于制作黑板报、标语牌，公布于众，起到了良好的道德宣传作用。”

(镇文体中心)



- 行西村文化客堂间**
地址：龙里路8号
开放时间：工作日 8:30-11:00, 13:00-16:30
- 曹中村文化客堂间**
地址：双柏路1658号
开放时间：按需开放
- 许泾村文化客堂间**
地址：许泾村“美丽乡村”项目内
开放时间：周一到周日 7:00-10:30, 12:30-16:00
- 集心村文化客堂间**
地址：梅富路601-3号
开放时间：工作日 8:30-11:00, 13:00-16:00
- 行南村客堂间**
地址：虹梅南路1586弄东院
开放时间：工作日 8:00-16:30
- 曙建村文化客堂间**
地址：莲花南路1535弄252号
开放时间：工作日 8:30-11:00, 13:00-15:30
- 曹行村文化客堂间**
地址：曹建路185号
开放时间：周一到周日，按需开放

回族“老舅妈”的大爱真情 白礼言家庭荣获 第二届“全国文明家庭”称号



11月20日，全国精神文明建设表彰大会在北京举行。会上，梅陇镇白礼言家庭获得了第二届“全国文明家庭”称号。

白礼言一家三代同堂，家人间互敬互爱，真诚相处，全家人热心公益，深受邻里和社会的好评。白礼言是回族，多年来一直担任梅陇镇妇联老舅妈工作站站长、闵行区少数民族联合会梅陇分会会长，是梅陇镇居民特别爱亲近的“回族老舅妈”“热心人”。不仅如此，全家人跟着她一起用实际行动投身新时代文明实践。

为了便利老年居民上下楼，小区启动了加装电梯项目。白礼言自己住在一楼，也热心张罗、跑前跑后。作为楼组长，白礼言在单元楼道里放置凳子、报纸，设置信息栏，便于老人们疲惫时休息，所在楼道被评为文明楼道。

在今年抗击新冠肺炎疫情中，防护用品成了“紧俏货”。经过多方打听，白礼言的儿子托人从深圳购买了一万余元消毒水和消毒喷雾器，第一时间送到社区防疫一线干部手中，协助开展消毒工作。此外，白礼言家庭还向上海市慈善基金会捐款，将预约购买的口罩送给商铺店主等有需要的人。

(镇党群办[统战] 朱晓玲)

热心公益 全家上阵

白礼言一家都热心于公益，源于白礼言母亲的一句话：“做好事不要图回报。”母亲的话就是家训，一家人都铭记在心。在走访来沪少数民族家庭时，白礼言发现，每到暑期，来沪少数民族务工人员会将孩子接到身边，却因忙于工作，无暇照顾孩子。为了让来沪少数民族务工人员安心工作，让他们的子女不荒废学业，白礼言萌生了开设免费暑期班想法。

白礼言的丈夫是大学英语教授，退休后因身体原因一直休养在家。听了白礼言的想法后，他主动提出“出山”，帮助辅导孩子们学习英语，这一补就是好几年。每当得知孩子们的业绩有了显著提升，夫妻俩比谁都高兴。

白礼言的儿子是一名共产党员，受母亲影响，也经常参加社区公益活动，为老人们做饭、唱歌。儿媳则是全家人的坚强后盾，非常体贴关心婆婆的日常起居，每逢节假日或特殊日子，她还会和婆婆一起参加公益活动。

播撒阳光 服务大众

2009年起，在家人的支持帮助下，白礼言全身心带领“老舅妈”团队将关爱的阳光播撒到失独家庭、残疾人、独居老人、外来务工妇女等弱势群体身上，服务内容涵盖矛盾纠纷调解、妇女儿童合法权益保障、临终老人关怀、单亲妈妈关爱重症妇女帮扶、单身青年交友等项目。

这些年，白礼言带领“老舅妈”们化解各类社区邻里矛盾纠纷1680起，调解成功率超过85%；开展妇女维权和法律援助1020次，关爱特殊家庭1500个，为1800余人次提供心理咨询服务。

面对有心理健康问题的孩子，白礼言从孩子的兴趣入手与他们交朋友，帮助他们走上积极向上的成长之路；面对无助的单亲妈妈，她积极开展心理疏导，协助解决亲子教育问题；面对身患重病的居民，她守在一旁，提供周到的临终关怀，陪他们走完人生的最后一程。

多年的社区走访经历，接触形形色色的人，白礼言对社区失独家庭尤

其关心。她发现在经历了“老来丧子”的人生大悲之后，失独家庭往往容易产生自卑等负面情绪。为了帮助失独家庭走出困境，帮助失独父母重获新生，她把梅陇的失独家庭组织起来，成立“同乐一家亲”俱乐部，开展各种关爱互助活动。俱乐部成立三年来，已有近200个失独家庭加入到这个大家庭中来。

践行文明 以身作则

尽管自己收入不高，白礼言仍坚



- 白礼言家庭荣誉**
- 2014-2015年度上海市五好文明家庭
 - 2017年“海上最美家庭”
 - 2018年第十一届“全国五好家庭”

- 白礼言个人荣誉**
- 2011年获上海市平安卫士、2013年获上海市少数民族优秀志愿者、2015年获上海市少数民族优秀志愿者、2018年获上海市统一战线(工作)先进个人、2019年获上海市少数民族个人先进奖、2020年获上海市优秀志愿者。



梅陇镇文化体育中心

梅陇镇文化体育中心位于高兴路108号，是上海市示范性社区文化活动中心。中心建筑面积1.17万平方米，中心内设有：东方社区信息苑、图书馆、游泳馆、篮球、羽毛球、桌球活动室、健身中心、书画、摄影、舞蹈、拳操活动室、展览陈列厅、多功能厅、影视报告厅和室外广场等。2016年，在兴南路387号建设了4000平方米左右的文化分中心。

近年来，梅陇镇党委相继出台《梅陇镇基层群众文化工作意见》，把加快阵地建设放在了突出位置。目前，该镇共有2个文化活动中心、71个居村标准化文化活动室、71个图书阅览室、9个农家书屋、10个文化广场、71个固定电影放映点和140个健身苑点。另外，该镇迄今为止已建成7家文化客堂间和9个邻里中心文化空间。全镇基本实现了公共文化基础设施全覆盖，形成了“一公里”文化圈。



客堂间里创特色

2016年，行西村、曹中村成为第一批“文化客堂间”的建设点，通过挖掘乡风习俗、乡情故事，实现文化传承。

行西村文化客堂间通过展示风车、石磨等农具，和老照片讲述行西村成长。

曹中村文化客堂间通过挖掘村史、乡情故事、乡风习俗、乡音古语等元素，制作了一批独具特色的展板、窗花等，展示曹中乡村文化，强化乡情纽带。

集心村文化客堂间注重“村民自治”，在配送各类文艺演出、文化活动，让老百姓接受文化熏陶的同时，强化节目创作与自治管理，让村民在潜移默化中接受教育，提升人文素养。值得一提的是，集心村文化客堂间还是闵行区的修身基地。许泾村文化客堂间以许泾文化为主题，以村民讲吧、村民舞台、村民健身、村民茶室、村民聊天室、村民阅览室、村民卫生室等为内容，逐渐成为了村民互动交流的一个地点。

整个梅陇分为6大片区，以7家客堂间为依托，将既有的文化资源辐射至周边3公里内的农民。自2017年起，梅陇镇文体中心将文化项目配送到了每一个文化客堂间。除了农民的“入驻”，梅陇镇的文化领军人物也入驻了“客堂间”。通过定期培训，形成由文化领军人物为“文化指导员”、各客堂间文化干部和社区各类文化团队为骨干的三级服务机制。

